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OPERA DE ISTORIC A REGELUI CAROL 
DE 

N. IORGA. 
Membru al Academiei Române. 

Sedinta dela 17 Octotnvrie 1914. . , 

Când cineva dispare dintre cei vii ~i când pe urma lui au rămas 
însemnări scrise despre gândul ce l-a sLăpânit în vieaţă, cea dintâi 
pornire a celor ce-l jelesc esLe să caute în acele rânduri icoana 
sufletului care nn se mai poate manifestă. altfel. Şi, când în acele 
rânduri se cuprinde şi povestirea unei vieţi care nu e a tuturora, 
faptele luptătorului pentru un scop, un ideal, răsar şi ele în colo
raţia specială pe care le-o clan însuşirile sufleteşti ale scriitorului. 

I. 

Pe acela care a fost Carol I-iu Regele României, naţiunea îl va 
regăsi în temeinica fundaţiune a Statului român, aşa cum se gă
seşte astăzi şi cum se va desvoltă. fireşte prin mersul normal al 
unor puteri cari, odată create, nu se mai pot nici opri, nici rătăci 
în acţiunea lor, de nimeni. Cei ajutaţi de dânsul prin darurile fă
cute culturii româneşti, în chip atât de larg, şi prin testamentul 
său, aşa de măreţ în simplicitatea sa şi aşa de uman în rezerva 
sa regală, vor regăsi pe binefăcătorul, trecut la altă vieaţă, în opera 
care le-a ajutat să-şi câştige lumină şi îndreptare. In victoriile viito
rului armata sa iubită, de steagurile glorioase ale căreia i-a fost 
încunjurată călătoria de pe urmă, va recunoaşte inspiraţia, îndemnul 
şi norocul celui dintâiu rege român. Cei de aproape ai lui şi-l vor 
aduce înaintea ochilor minţii prin amănuntele unei bunătăţi, admi
rabilă ca delicateţă şi discreţie. Academiei Române, al cărei mare 
ctitor s'a făcut, printr'o continuă ocrotire, prin onoarea supremă a 
prezidării şedinţelor ei solemne, prin ajutarea mărinimoasă a mo-
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numentului ce se ridică a1m limbii româneşti, asupra căreia ideile 
lui erau pe atât de statornice, pe cât de drepte, şi, în sfârşit, prin 
ultima danie făcută fondului ei ele publicaţii, societăţii noastre deci 
îi stă deschisă mai ales o altă cale pentru a întra în atingere, peste 
marginile mormântului, cu acest sever şi mare suflet: străbaterea 
pioasă a înseşi operei istorice pe care a lăsat-o Regele Carol şi 
care-l aşează ln fruntea acelora cari au transmis mărturii de bază 
pentru scrierea lungii, fecundei şi paşnicei lui Domnii. 

Sunt mulţi ani de când a apărut, întâiu în <cDeutsche Revuell, apoi, 
într' o formă îngrijită, dar foarte modestă, la clasica librărie din 
Stuttgart a lui Cotta, cel dintâiu volum dintr'o publicaţie istorică 
întitulată, puţin cam misterios: « Aus dem Leben Kănig Karls von 
Rumănien, Aufzeichnungen eines Augenzeugen>>, «Din vieaţa Re
gelui Carol al României, însemnări ale unui martor ocularll, El 
cuprindea, cu o prefaţă foarte înţelegătoare, dând o caracterizare 
fină a Suveranului, din partea unui anonim, «Însemnări» privitoare 
la anii 1866- 1869. Urmă, în acelaş an, un al doilea volum, cu 
materiale până la 187 5. Numai peste trei ani un al treilea, consa
crat răsboiului pentru Neatârnare. Iar al patrulea şi cel din urmă, 
cuprinzând urmările răsboiului până la proclamarea Regatului, se 
publică numai în 1900, după alţi trei ani. 

La noi, publicaţia a trezit, neapărat, un mare interes, deşi tre
bue să adăugim că, într' o societate care nu simte încă nevoia su
perioară a necontenitei comuniuni cu întreg trecutul naţional, în 
tot cePace el poate da ca element moral, ca energie sufletească, 
acest interes priviă. mai ales revelaţiile, foarte preţioase şi chiar, 
fiind vorba de un Suveran încă în toată puterea vrâstei, foarte 
utile. Deşi, cum vom vedea, aşteptările de lucruri sensaţionale au 
fost hotărît înşelate, precum şi trebuiau să fie, s'a făcut o ediţie 
românească şi una franceză. Ele n'au o deosebită preciziune, nici o 
valoare artistică deosebită; redactate cam în pripă, pentru două 

ziare, <d'Independanc.;e RoumaineJi şi « Universulu, ele erau menite, 
una pentru lumea bună care, neştiind limba germană, nu ceteşte 
de preferinţă în limba t.erii, iar cealalLă stratelor populare din oraşe. 
Publicaţia, în volume mărunte, care a urmat nu e decât un « tiragiu 
a parte n fără vreo Ji stincţie tipografică. 

Noi n'avem încă o critică istorică veghetoare şi fără părtinire, 
care să se simtă datoare a-şi da părerea despre orice contribuţie 
la cunoştinţa desvoltării neamului. Complezenţa şi ignorarea sunt 
cele două principii dominante ale dărilor de seamă cari, întâm-
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plător, se fac şi în revistele noastre în cari se vorbeşte şi de is
torie, - căci până astăzi, fie dintr'o rivalitate deplorabilă, fie dintr'o 
inerţie şi mai deplorabilă, n'am fost în stare să păstrăm mai mulţi 
ani o revistă istorică după cerinţele de astăzi ale ştiinţei. De «ln
semnările marturului ocular» nu s'a vorbit până astăzi de nimeni 
din punctul de vedere al originii, tendinţei şi valorii lor. Poate şi 
faptul că la noi până astăzi nu s'au recunoscut meritele unui Su
veran decât in forma trivială a linguşirii şi nici nu i s' au adus critice 
decât în aceea, grosolană, a pamfletului, a. împiedecat pe unii de a 
exprima o părere în care un public prevenit prin atâtea exemple 
putea descoperi ori unul ori altul din aceste păcate ale unei semi
culturi morale pe care însuş Regele Carol, când mi-a vorbit de 
condiţiile în cari a apărut, cu toate duşmăniile, cartea mea cc Istoria 
literaturii române în secolul al XVIII-iea», nu s'a sfiit s'o numească, 
înlăturând alţi termeni pe cari-i propuneam, «barbarie». 

A încerca astăzi o preţuire obiectivă nu e prea curând. O astfel 
de Domnie poate fi judecată chiar la sfârşitul ei pe baza mărturiilor 
autentico pe cari ea tnsăş le-a lăsat pentru aceasta, cerând, încă 
din momentul publicării lor, o cumpănire dreaptă a împrejurărilor 

prin cari a trecut, şi aceste mărturii înseşi, aşa de loiale, se pot 
atinge astăzi fără teamă că din ele ar reieşi alta decât credinţa 
faţă de Dumnezeu care înseamnă fiecăruia misiunea ei -- liber fiind 
oricine a face dintr'o carieră regală un lucru meschin şi din cea 
mai meschină carieră o operă de rege prin suflet-, iubire faţă de 
ai săi, devotament faţă de scopurile ce i s'au fixat şi largă înţele
gere a slăbiciunilor omeneşti, cari trebue îndreptate Şi iertate. 

Intâiu, o întrebare : ale cui sunt, de fapt, aceste Memorii? 
Că Regele Carol nu le-a putut pune deadreptul subt numele său, 

se înţelege lesne ; astfel de mărturisiri apar de obiceiu mulţi ani 
după moartea acelui care le-a făcut. Nici un suveran, ajuns abia la 
vârsta de 50 de ani, n'a dat până acum publicului povestea vieţii 
sale: cazul lui Carol I-iu e astfel unic. Dar că el însuş era auto
rul cclnsemnărilor», se vede din fiecare rând al lor, din utilizarea 
întregii arhive personale, a copiariului scrisorilor trimise de dânsul, 
din cunoaşterea fiecăruia .din amănuntele zilnice ale unei Curţi, 
din reproducerea convorbirilor celor mai secrete şi, nu mai puţin, 
din caracterizarea oamenilor aşa cum putea s'o facă, atât de simplu, 
de sigur şi de curagios, faţă de oameni în vieaţă, numai Domnul 
unei ţeri. De altminterea, în particular, Regele a vorbit fiecăruia 
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dintre noi căruia i-a făcut onoarea de a atinge chestiunea, în 
aceste cuvinte: «)lemoriile mele ii. Şi văd încă pe bătrânul nostru 
Domn sprijinindu-şi genunchiul de fotoliu pentru a însemna pe 
cartea, deschisă înaintea sa, a celui mai racent istoric francez al 
Imperiului al doilea locurile împrumutate «Memoriilor sale)). S'a 
vorbit de partea pe care ar avea-o în redacţie un profesor german, 
care a scris şi Prefaţa. Putem crede că opera lui a consistat nu
mai într'o revizie de sW, şi aceea uşoară, pentrucă însuşirile de 
scriitor ale Regelui Carol erau foarte reale. 

Ce a putut îndemna însă pe un Suveran aşa de rezervat şi în 
ce prive!?te orice relaţie privitoare la Domnia lui, aşa de mul
ţumit-să adăugim-cu singura şi sigura mărturie a conştiinţei 

sale-şi îmi aduc aminte de cuvintele ce mi le spunea la Iaşi, cu 
prilejul desvelirii statuii lui Cuza Vodă, după o cuvântare a mea 
în care îndrăzniam a-i semnala lipsa de linguşire: «Şi crezi că lu
crurile acestea au putut să-mi placă în adevăr?))-, ce a putut în
demna deci pe un om care a fost un model de discreţie să dea 
la lumină, cu desvăluiri cari puteau jigni şi trezi duşmănii, ele
mentele de fapt pentru cunoaşterea politicei sale? 

E de observat că. ştirile privitoare la politica internă sunt cu 
mult mai puţine: ele sunt acolo numai pentru a se păstra o legă
tură, pentru a nu lipsi lămuriri fără cari nu s'ar putea merge 
înainte în desfăşurarea altor probleme. Se zice că există şi o a 
doua serie de însemnări, cari nu vor vedea repede lumina, că Re
gele Carol ar fi spus, glumind, unuia dintre sfetnicii săi că-l «are 
acolo şi pe dânsulii, dar nu se poate să-şi vadă portretul. E foarte 
posibil, dar, în orice caz, în cele patru volume ale <elnsemnărilorll, 
e vădit că interesul se concentrează asupra întrebărilor de politică 
externă cari s' au rezol vit, prin tratate ori cu sabia, în stăpânirea 
lui Carol I-iu. 

Din patru volume, cel puţin trei privesc însă o singură şi mare 
dramă a istoriei contemporane : Răsboiul care ne-a dat gloria dela 
Griviţa şi un deosebit prestigiu militar. Regele Carol a fost tot
deauna mândru de iniţiativa sa în cc priveşte participarea noastră, 
de primejdia în care a pus, fără cruţare, persoana sa, de succesele, 
neaşteptate pentru despreţuitorii de «Valahi ii, ale micii sale oştiri, 
mare prin vitejie şi spirit de sacrificiu, de onoarea ce i s'a acordat, 
ce a frebuit să i se acorde, după atâtea jigniri, de a sta în fruntea 
armatelor alial;e înaintea Plevnei. N'a uitat niciodată pierderea ju-
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deţelor basarabene, în reîncorporarea cărora la Rusia diplomaţia, 
cam învechită, a unui Gorceacov vedea semnul material al desfiin
ţării umilitorului tratat din Paris, şi mai puţin încă a uitat mândrul 
Hohenzollern respingerea, la început, a ajutorului pe care-l oferiă., 
apoi ameninţarea cu dezarmarea a trupelor sale biruitoare şi, în 
sfârşit, îndelungata tăcere ce s'a făcut în cercurile militare t;;i cli
plomatice ruseşti, ca şi în publicistica europeană, influenţata de dân
sele, asupra rolului onorabil şi, într'un anume moment, hotărîtor, 
pe care l-a jucat în Răsboiul pentru desrobirea creştinătăţii balca
nice armata şi Domnul României. Dela 1883 eram, ca o consecinţă 
a ofenselor, ca o prevenire a pericolelor viitoare, într'o legătură 
strânsă cu Puterile centrale, iar Rusia pregătiă., îndată după 1890, 
acea alianţă cu Franţa care trebuia să ormie o nouă grupare pu
ternică, însufleţită de idea cc revanşei)), de o parte, expansiunii im
perialiste, de alta, legăturii, atunci cu scopuri curat paşnic şi priel
nice culturii umane, a Triplei Alianţe, din care făcea parte şi Italia 
latină. 

Subt impresia acestor amintiri, cu inima încă sângerândă pentru 
jignirile şi despoierea din partea unui aliat neloial, şi în prevederea 
greutăţilor ce puteau să vie, căutând în trecutul cel mai apropiat 
legitimarea hotărîrilor ce era convins că trebue să iea, Regele 
Carol a înfăţişat marea dramă a Răsboiului, în lumina intereselor 
româneşti pe cari el le reprezentase cu vitejie şi stăruinţă. A în
ceput dela 1866, nu numai pentrucă acest an e cel dintâiu al 
Domniei lui, dar pentrucă, dela sosirea-i în Bucureşti, noul Domn 
a fost pus înaintea problemei balcanice pe care o ridicase revolta 
îndărătnică a Cretei, setea de independenţă a Serbiei lui Mihail, 
speranţele sârbo-muntenegrene asupra Bosnini şi Herţegovinei şi 
nenorocitele iluzii ale Turciei Tanzimatului că ar putea recon
stitui-cum visează astăzi Junii Turci--, şi încă în forma unitar na
ţională a unui ccStat modern, Impărăţia lui Mohamed al II-lea şi lui 
Soliman cel Măreţ. Şi publicatia a mers până la 1881, nu numai 
pentrucă atunci s'a pus pe fruntea Regelui victorios coroana de 
oţel cucerită cu sânge de ostaşii săi, dar pentrucă acest act so
lemn, pregătit de mult, dar adus la îndeplinire într'un moment de 
mare slăbiciune şi turburare internă a Rusiei încă neîmpăcate şi 
urmărind, şi cu preţul armelor, tendinţe de dominaţie la Dunăre şi 
în Balcani, reprezenta prin el însuş şi prin urmările ce trebuia să 
aibă, în 8erbia şi aiurea, consolidarea independenţei statelor mici 
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din această regiune, în fruntea cărora stătea fireşte România, au
tonomă totdeauna, şi, astă.zi, singura biruitoare prin forţele ei proprii. 

Acesta mi se pare a fi sensul unei publicaţii care n'a apărut în 
limba germană dintr'un sentiment, imposibil faţă de toată psicolo
o'ia lui Carol I-iu de mai putină pretuire fată de limba noastră, 
b ' I I I 

de societatea românească, ci pentrucă era menită să distrugă în 
străinătate prejudecăţi, să înlăture bănueli, să reducă la adevărata 
lor valoare legende. 

II. 

Care c însă valoarea. istorică a cdnsemnărilor>J '? 
In ce priveşte desvoltarea Balcanilor în genere, e un izvor in

comparabil; astăzi e izvorul de căpetenie, cartea capitală pentru 
tot ce s'a petrecut acolo dela 1866 la 1881. Nn se poate scrie o 
singură pagină despre oricare din Statele cu cari suntem vecini 
fără ca, jos, să nu se a tle o trimitere la. «lnsemnările martorului 
ocular)). 

Mai sunt, şi alt,e chesLiuni însă- afară, natural, de toate ches
tiunile româneşti, subt t.oat<> raport.urile - cari pot li elucidate 
numai prin informaţia ce pleacă din ele. Candidatura Principelui 
Leopold, fratele Regelui Carol, la tronul Spaniei, celebra «Candi
datură Hohenzollern>J, care, prin planurile lui Bismarck şi prin ne
cesităţile interne ale Imperiului napoleonian în decadenţă, a dus la 
răsboiul franco-german, apare adesea într'o lumină nouă prin des
tăinuirile precise din această carte. Şi am citat numai un exemplu, 
cel mai cunoscut. 

Meritul intrinsec al operei pe care publicul dela noi s'a obişnuit 
a o numi «Memoriile Regeluill stă în absoluta lor siguranţă şi au
tenticitate faţă de evenimente, în obiectivitatea pe care, întru cât 
omeneşte e cu putinţă, caută s'o atingă, în preciziunea lor meti
culară, corespunzând unui caracter a cărui notă dominantă a fost 
continua observaţie de sine până la durere şi martiriu, ascuţitul 
simţ de resposabilitate pentru cel mai neînsemnat cuvânt şi pentru 
gestul cel mai trecător şi mai obişnuit. 

Avem întâiu aici un bogat material documentar : acte publice, 
proclamaţii, discursuri, comunicări, scrisori particula.re, dela dânsul 
şi către dânsul. O bună şi inteligentă traducere trebue să le păs
treze în originalul lor german sau francez, punând numai în notă 
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traducerea. Vor trece încă mulţi ani până se va putea cercetă. în 
Arhiva personală a Regelui Carol : afară de actele secrete însă, pu
ţine sunt acelea cari, având o adevărată importanţă, să fi fost lă
sate la o parte din publcaţie. O ediţie ştiinţifică, demnă de autorul 
regal, ar putea adăugi însă atâtea alte ştiri luate, cu discernământ, 
din alte depozite, cum e, mai ales, acela al Ministerului de Afaceri 
Străine. 

In al doilea rând, e ziarul Regelui Carol. Se pare că această 
natură, aşa de impunătoare în manifestaţiile exterioare, şi totuş aşa 
de bogată în vieaţa ei interioară,-ascunsă şi de cei mai aproape ai 
săi,-în soliloquiile sale de conştiinţă setoasă de mărturisiri către 
sine însăş, a simţit dela început, din tinereţea de prinţ şi ofiţer, 
-cum simt numai astfel de temperamente, cari se sfiesc a vădi lumii 
o sentimentalitate chinuitoare prin neexprirnarea ei,---:- nevoia de a-şi 
pune pe hârtie fapta ~i gândul. Scrisorile chiar către ai săi, cum 
e aceea despre vizitarea la Lisabona a mormântului surorii iubite, 
- cum trebue sr1 fie acelea, de un mare interes psicologic de sigur, 
desprn imp1·esiile cr1pr1tate în Algeria, în Halia, nu sunt decât re
vărs&ri ale nnui suflet co nu poate trăi fără acest act de pietate fa!;ă 
de pornirile, luptele şi suferinţele sale. Autorul Prefeţei dă numai 
o parte din ele: fericiţi aceia cari le vor avea întregi şi vor putea 
înfăţişă. .tinerilor cum poate să fie întâia tinereţe a unui om ade
vărat, vrednic de voinţa superioară care i-a dat vieaţa ! Mai târziu 
Domnul din graţia lui Dumnezeu, pe care a înţeles-o totdeauna şi 
ca o datorie de fiecare clipă faţă de divinitate, s'a crezut dator să 
însemne orice a făcut, orice s'a făcut prin el în noua i:;ii marea 
lui situatie. 

' Aceste note personalo sunt scurte şi severe. Ele privesc pe Su-
veran. N'au nimic din patimile ce se simt în <1?\Iemoriile» ilustrei 
sale rude Frederic cel Mare, care, totuş, şi el uită zâmbetul lui Vol
taire când prinde în mână, pentru urmaşi, condeiul lui Cesar. Sea
mănă mai curând cu notiţele, rareori întretăiate de judecăţi per
sonale, pe cari şi le făcea Vodă Brâncoveanu, şi el un mare în
ţelept al vremurilor sale. Sensaţionalul, interesantul lipsesc cu totul: 
ele i s'ar fi părut sub demnitatea sa de Domnitor. In schimb, orice 
fapt are dreptul să-şi iea locul în această înfăţişare a unei Domnii. 

In al treilea rând, vin ştiri despre alţii, despre evenimentele po
litice în legătură cu ac\;iunea sa, sau chiar despre marile evenimente 
a.le timpului. Căpătate dintr'o bogată corespondenţ;ă personală, ale 
cărei piese vor rămânea mult timp ascunse, ele dau foarte adese-
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ori întregiri de cel mai mare folos şi restitue, cu tot laconismul 
lor, adevărul în puncte principale. 

A lăsă. astfel de însemnări nu înseamnă încă a fi un istoric. 
Saint-Simon el însuş nu este unul, cu toată valoarea superioară 
pe care o dă Memoriilor sale o comprehensiune instinctivă şi o 
vioiciune de stil extraordinare. Ceeace face clintr'un scriitor de lu
cruri istorice un istoric e, întâiu, forma istorică, desvoltarea în cu
getări perfect logice şi rezumarea în caracterizări perfect exacte 
şi, în al doilea rânci, sensul valorii morale a lucrurilor de cari se 
ocupă şi cari, privite clin alt punct de vedere, nu înseamnă mai 
mult decât sdrenţele sângeroase după o bătălie, fărâmile murdare· 
ale unui banchet de stat şi florile veştede ale unei îmmormântări. 

Subt amândouă raporturile, Carol 1-iu e un istoric. 
Aceste fapte mici, de multe ori neînsemnate în aparenţă, îşi au 

fiecare locul lor într' o demonstraţie convingătoare din care fiecare 
rând face parte: demonstraţia dreptăţii unei politice şi rectitudinii 
unui caracter. 

Caracterizările Regelui Carol vor rămânea. Nu ştiu dacă aceia 
pe cari ele îi pri viau ori încă îi privesc s'au recunoscut în ele; 
trăim aşa de mult şi din înşelarea despre noi înşine,--poate mai 
mult chiar decât din orice alt lucru! Cine n'a preţuit în Lascar 
Catargiu, de pildă, tocmai «stampila onestităţii binevoitoare şi a 
caracterului vrednic de încredere>J, cine n'a fost fermecat de «În· 
demânarea netedăJJ (glatt) a lui Ion Brătianu, cine nu recunoaşte 
ccfineţa greacă şi liniştita obiectivitate de caracter» a lui Petru Ma
vrogheni ori ((aprinsa însufleţire pentru idealul său)) şi ccexcitabi
litatea de caracterJJ a lui C. A. Rosetti, şi n'am fost noi deprinşi 
oare mai mult decât oricine cu ccputerea de lucru neobosită, bo
gatele cunoştinţe şi stăruinţa germană>> a regretatului nostru coleg 
d-l D. A. Sturdza? 

Nu numai în ce priveşte oamenii, dar şi locurile, scriitorul regal 
află formula, a cărei lipsă o deplângea cândva faţă de mine în cu
tar-e lucrări foarte răspândite. Ce tablouri frumoase ni se zugrăvesc 
înainte dintr' o singură frază când cetim despre Constantinopol, 
ccstrălucitor şi alb ca o viziune înveşmântată în aburul albăstriu 
al depărtărilor şi al MăriiJ>, despre Cernica ((ridicându-se pitoresc 
lângă locul acoperit de papură», despre Paserea ((ascunsă în păduri 
frumoase, curată şi prietenoasă ca de obiceiu lăcaşul fetelor bă
trâne>J, despre Cotroceni, «biserica învelită cu iederă, păzită de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



187 OPERA DE ISTORIC _\ REGELUI CAROL. !J 

})Oarta şi zidul de rnânl'tstire, decât care nu se poate închipui ceva 
mai paşnic» '? 

Sensul moral din aceste cdnsemnări» e educativ şi înălţător, e 
filozofic în toată cuprinderea acestui termin. Fiul lui Carol Anton 
de I-Iohenzollern eră., ele sigur, un liberal, deşi el nu împărtăşiă.- şi 
o spune sincer - cc ideile parlamentarismului modern francez» şi nu 
<caşteptă. toată mântuirea dela hotărîrea poporului despre el în
suş», deşi nu «voia să acorde influenţa asupra guvernului unor stra
turi prea largi ale luii>. Dacă nu mă înşel, acest idealist era în
credinţat că, fără a neglijă. câtuş de puţin buna stare a oricărui 

om care prin munca şi chibzuinţa sa dovedeşte că e vrednic de 
dii.nsa, fără a uită. de cerinţele absolute ale dreptăţii, care acordă 
oricărui intră în vieaţă acelaş drept la gustarea. adevăratelor ei bu
curii, factorul care trebue ţinut în seamă înainte de toate, care 
trebue cultivat cu îngl'ijire şi ajuLat să-şi capete supremaţia e fac
torul ideal al conştiinţei noastre, singurul în stare să prefacă 
lumett şi să o ducfi la o netăgăduită şi totdeauna egală fericire 
foterioarâ. Viaţa pentru el preţuia numai după scopul dat ei şi 

dupft sinceritatea silinţelor cheltuite pentru a-l ajunge. Ea căpătă. 
un sens numai în afară de marginile egoismului, chiar ale celui 
mai rafinat şi mai dibaciu împodobit cu aparenţa unei filozofii al
truiste. 

IJe aceea concepţia vieţii fiecăruia. i se părea că porneşte mult 
mai din adânc şi ţinteşte mult mai departe decum cred oamenii 
obisnuiti, cari prin aceasta îsi 1nicsorează fiinta. Strămosii lui 

' I ' , J I 

trăiau în el, şi în fiecare moment gândul îi era îndreptat asupra 
urmaşilor. Şi admirabilele lui cuvântări, cairi ne puneau totdeauna 
în contact cu tot trecutul nostru şi ne făceau să ne înfiorăm tot
odată de perspectiva celui mai larg viitor, sunt înainte de toate, 
prin maiestoasa suprimare a îngustimii momentului, o lărgire a sen
sului vieţii naţionale şi o înălţare a sentimentului datoriei, o con
fundare a sufletului tuturora în sufletul imens şi nemuritor al 
naţiunii. 

Să ne oprim aici pentru a fixa-în această sală, unde acum zece 
ani au lăcrămat cu toţii împreună cu dânsul când glasul i s'a oprit 
pomenind, în comunicaţia făcută nouă despre cele două lupte dela 
Nicopoli: a strămoşului său şi a strămoşului nostru, lângă a sa, pe 
aceia cari au căzut în lupta pentru neatârnarea ţerii subt ordinele 
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Domnului ei,-datoria cea dintâi pe care o avem faţă de memoria 
lui Carol 1-iu. 

Din însemnata sumă pe care ni-a lăsat-o pentru publicaţii, să chel"'." 
tuim înainte de toate pentru marea ediţie naţională a memoriilor 
sale, întregite cu toate cuvântările ce a ţinut şi cu toate actele pe 
cari noul nostru protector regal, Regele Ferdinand, - şi EI un 
.călduros cercetător al trecutului, cum a dovedit-o aici, prin discursul 
de întrare, şi la Craiova, prin pagina de istorie despre Ştirbei Vodă,
le va încredinţa râvnei şi discreţiei noastre. Şi să fim iniţiatorii 

acelui Muzeu al Regelui Carol, care lângă Mausoleul său din Bu
cureşti, sau, deocamdată, şi fără dânsul, să cuprindă pe încetul 
toate urmele materiale ale celor cinzeci de ani în cari naţiunea 

românească a lucrat subt iubitoarea şi înţeleapta lui conducere. 
Vom fi îndeplinit astfel noi, societate închinată în rândul întâiu 

·cunoaşterii trecutului nostru, o mare datorie faţă de acela care ne-a 
arătat, nu numai cum se îndeplinesc faptele mari, ci şi în ce fel 
ele se cuvine a fi transmise posterităţii. 
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